

## 海淀区高三年级第一学期期末练习

*	语 文		2017.	
学校	班级	姓名	成绩	

- iff.

一、本大題共7小題,共22分。

阅读下面的材料,完成1-7颗。

#### 材料一: 太空之家

我国成功发射入轨的天宫二号,是一个长10米、最大直径3米多、重约8吨的人造航天 器。天宫二号在离地球近 400 公里的近地轨道上运行,开展各种工作和实验;它既是一个真 正的太空实验室,也是能供航天员居住的"太空之家"。

高智能是天宫二号作为"太空之家"的一个突出特点。天宫二号可以自主进行飞行轨道 及姿态调整、运行状态的智能化诊断等工作。科研人员整合了航天器十多个分系统的数据, 把复杂、晦涩的专业数据浓缩成 52 组画面,为航天员执行任务提供了清晰、直观、舒适的显

科幻电影中技术人员像插拔 U 盘一样快捷更换损坏部件的场景,将在天宫二号内真实 上演。天宫二号在供配电、热控、数据管理等系统方面采用了高集成化模块设计,打造出"插 拨式"接口,就天员在几分钟内就能完成一次维修更换◎这是天宫二号作为"太空之家"的 一个新亮点。

两名航天员要在太空駐留30天,为避免出现"粮草不足"问题,科研人员研制了在轨 补给系统。天宫二号在太空可以边飞行边"加油",而不必像天宫一号那样,起飞前必须把 "油箱"加满,携带一吨多的推进剂。天宫二号起飞前只加了半箱"油",节省的重量用来携 带更多的粮荷产品和航天员的生活物资... œ

科研人员还对天宫二号的居住环境进行了精心设计,使其更宜居。航天员生活在由神 身十一号和天宫二号组成的组合体中,吃饭、睡觉在神舟飞船内,工作、娱乐和锻炼在天宫二 号内.15 立方米的空间被紧凑地隔成多个功能区。工作区和生活区的噪音控制在50 分贝以 内:舱内空气温度控制在22-24 摄氏度,相对湿度控制在45%-55%,这是人体感觉最舒适 的温湿度。

此外,科研人员在天宫一号基础上,对电子邮件传输、天地视频通话等系统进行了改进。 天宫二号增加了邮件下行能力; 航天员能与地面视频互动, 也能与家人私密通话。

(取材于《人民日报》2016年9月16日)

1. 根据"材料一",下列不是天宫二号作为"太空之家"的特点的一项是(2分)

X 高智能

B. 更换损坏部件方便快捷

C. 更宜居

D. 增设天地视频通话系统

- し 2. 下列对"材料 "中加点字词的解说,不正确的一项是 (2分)
  - A. "驻留"中的"驻"是"停留"的意思
  - B. "重量"中的"重"字,第七画是" | (竖)"
  - C. "载荷"与"下载"中的"载",读音不同。
  - D. "锻炼"不可以写作"锻练"

高三语文试卷 第1页(共8页)



## 材料二:天宫二号守护者----伴随卫星

天宫二号的伴随卫星(以下简称"伴星")重约47千克,体积相当于一台普通打印机 在发射时,伴星由一个微型的释放机构字字连接在天宫二号上,能入轨道后才会被释放到太 空中,围绕着天宫二号成远或近不同角度地伴随飞行, 它带有一台 2500 万像素的高分辨率 全画幅可见光相机, 当神舟十一号载人飞船与天宫二号交会对接时, 伴星将在旁边拍下这板 英重要的一刻。科研人员将它戏称为"天宫和神舟大婚的摄影师"

除了为"大幡"摄影,伴星另一个重要任务是对(长宫二号表面状态进行检查). 随着人类 发射航天器数量的增多,太空中的碎片也在增多,而空间站等身躯庞大的航天器在航时间也 越来越长,万一和微小的空间碎片有个磨擦,就可能形成漏热的裂缝,带来巨大的危险 伴 星的红外相机,就好比一个非接触式的医疗热像仅,天宫二号哪里"体温"出现异常,它都可 以及时发现并报警

与神舟七号伴飞小卫星相比,天宫二号伴星看上去"瘦"了一圈,体积减小了1/4. 天宫 二号伴星采用了(高集成化设计)如在伴星所携带的单机中,有一个微型测控应答机,在传统 卫星上常重达 5 千克,现在被压缩底长 110 毫米、重量不足 100 克的小家伙 此次伴星的功 能密度要求更高,科研人员严格采用了很多字航级的高可靠元器件,并进行了大量安全可靠

为减轻整星重量,研发团队要求所有电子学供货单位把传统的单机外壳全部去掉,只留 下电路板,并根据微纳卫星的尺寸特点和接口形式,严格制定统一标准,重新设计标准电路 B 板模块。 伴星的结构设计师是两位女性,她们用特有的细腻,为伴星设计了线空刻槽的减重 (B)结构板,星体最薄处仅有0.5毫米,其精美程度让装配师惊讶不已。

这样,省出的空间可以使天宫二号伴星搭载更多载荷,提高主星应用效率,扩大断技术 的空间验证平台。

(取材于(文汇报)2016年9月18日)

- B.3. 根据"材料二",下列不能说明天宫二号伴星"采用了<u>高集成化设计</u>"的一项是(2分)
  - X. 降低了微型测控应答机重量
- B. 进行了大量安全可靠的试验
- **以** 重新设计了标准电路板模块
- 7. 使用镂空刻槽的减重结构板
- 4. 根据"材料二",用简明的语言解释什么是"伴随卫星"。(5分)

# 材料三: 中国载人航天工程"三步走"发展战略

20 世纪 90 年代初,中国正式启动载人航天工程,并确立"三步走"发展战略

第一步为载人飞船阶段。主要任务是研制载人飞船,将航天员送到太空,开展空间应用 实验并返回 ②2003年,神舟五号飞船完成首次载人飞行任务;2005年,神舟六号飞船完成多 人多天飞行试验任务。至此,中国载人航天工程实现了第一步战略目标

第二步是空间实验室阶段。2008 条. <u>神</u>身七号飞行任务圆满完成, 航天员出舱活动, 标 志者中国掌握了太空行走的关键技术。 2011 年. 天宫一号出场, 这个目标飞行器先后与神舟 ~7、47万儿了在17日! 《<u>2月1日</u>日日,天宣一号经过对接后,被改造或为太空中一个超期有人照料的空间实验手 步第一阶段任务圆满收官

高三语文试卷 第2页(共8页)

官方微信公众号: zizzsw 2 / 10



建造空间站要突破四项关键技术。前两项分别为太空行走技术和空间交会时接技术。 已分别于2010年前后实现;其余两项是在轨补给技术和再生式生命保障技术。需要天宫二号空间实验室来实现,这也是第二步第二阶段的任务》天宫二号搭载的再生生命保障系统。 我们实验室来实现,这也是第二步第二阶段的任务》天宫二号搭载的再生生命保障系统。 能够把人体排出的体涉进行物理、化学的处理、让它循环再生、从而接缝稳定地维持超乏员能够把人体排出的体涉进行物理、化学的处理、让它循环再生、从而接缝稳定地维持超乏员能够把人体排出的体涉进行物理、化学的处理、让它循环再生,从而接缝稳定地维持超三员的技术。 等将首次实现与货运飞船天舟一号的对接。以验证货物运输和推进剂在轨补加等空间站建号将首次实现与货运飞船天舟一号的对接。以验证货物运输和推进剂在轨补加等空间站建步运营的关键技术。

理与还宫的天便很不少住以后的至同知是这个之口。 空间站是中国载人航天工程战略的第三步、计划 2020 年左右建成。届时、中国将成为 继俄罗斯、美国之后,第三个拥有空间站技术的国家。中国空间站 2022 年全面运行,其质量 超过 90 吨,至少包括一个核心舱、两个科学实验舱;能与各种实验舱、载人飞船和货运飞船 进行对接。核心舱要求长期有人驻守。

由 16 国建成的国际空间站使用期限到 2025 年,而中国空间站将在轨运行至少 10 年那时,中国空间站将是人类唯一的太空家园。

(取材于尹怀勤、罗琼的相关文章)

5. 根据"材料三",下列对"天宫二号"的理解不正确的一项是(2分)

A. 是我国第一个空间实验平台

B. 处于"三步走"战略的第二步第二阶段

将首次实现与货运飞船天舟一号对接

常 承担了两项关键技术的验证№ 格首次交№ 6. 根据"材料三"、下列理解与推断 在广确的一项是(3分)

- ★. 中国载人航天工程第一步实现了航天员短期停留太空并安全返回
- ★ 神州七号航天员出舱活动、标志着我国太空行走技术实现了突破
- ★ 交会对接技术由神州八号、九号、十号飞船与天宫一号验证完成
- D. 国际空间站到期之后,中国将成为第三个拥有空间站技术的国家

70分

- 7. 天宫二号要实现航天员太空中期驻留,需要很多技术支持。根据上面三则材料,简要说明科研人员为此采用了哪些技术,这些技术将如何保障航天员完成中期驻留。(答出三点即可)(6分)
- 二、本大題共6小題,共21分。

阅读下面的文言文,完成8-13题。

- (一)秦昭王问孙卿子<sup>3</sup>曰:"儒无益于人之国"孙卿子曰:"儒者法先王,隆礼义,<u>谨乎臣子而致贵其上者也</u>。虽穷国冻铵,必不以邦道为贪;无置维之地,而明于持社稷之大义,势在人上,则王公之材也;在人下,则社稷之臣,国君之宝也。虽隐于穷阁漏屋,人莫不贵之,道诚存也。仲尼将为司寇,沈犹氏不敢朝饮其羊<sup>2</sup>;居于阙党,阙党之于弟罔不分<sup>3</sup>,有亲者取多,孝弟以化之也。儒之为人下如是矣。"
- ②王曰:"然則其为人上何如?"孙卿曰:"其为人上也,广大矣! 志意定乎内,礼节修乎朝,法则度量正乎官,忠信爱利形乎下;行一不义、杀一无罪而得天下,不为也 此君义伸乎人矣,通于四海,则天下应之如谓",是何也? 则贵名白"而天下治也。故近者歌讴而乐之,远者溺颐而趋之,四海之内若一家,通达之属莫不从服) 夫是之谓人师。《诗》曰:"自西自东,自南自北,无思不服。"此之谓也。夫其为人下也如彼,其为人上也如此,何谓其无益于人之国也?"昭王曰:"善!"

高 语文试卷 第3页(共8页)

官方微信公众号: zizzsw 3 / 10



若夫论德而定次、量能而授官,使贤不肖皆得其位,能不能皆得其官;万物得宜,事变得 应,言必当理,事必当务,君子之所长也。

(取材于(群书治要・儒效))

(二)孔子初仕,为中都宰。制为养生送死之节,长幼异食,强弱异任,男女别涂,路无拾 遗,器不雕伪。为四寸之棺,五寸之棹,因丘陵为坟,不封。、不树。行之一年,而西方之诸侯 则焉。鲁定公谓孔子曰:"学子此法以治鲁国,何如?"孔子对曰:"虽天下可乎,何但鲁国而 已哉!"于是二年定公以为司空乃别五土之性而物各得其所生之宜或得厥正所由司空为鲁大 司寇设法而不用无奸民

(取材于《孔子家语》)

【注释】①孙卿子:荀子、②朝饮其羊:卖羊前先让羊喝饱水以增加重量。③阁不分:摘来的鱼虾或猎 物不按出力多少分配。①谁:喧哗。⑤白:显赫。⑥不封:不建高大的坟墓。⑦厥:它们的

B8. 下列对句中加点词的解释, 《正确的一项是 (3分)

▶ 儒者法先王,隆礼义

隆:尊崇

🔞 言必当理,事必当务

当:担任

√
、制为养生送死之节

节:制度

而西方之诸侯则焉

则:效法

A 9. 下列各组语句中加点词的意义和用法 和同的一项是 (3 分)

A. {懦无益于人之国 对**才** 通于四海

C. {虽隐于穷闺漏屋 **即使** 虽天下可乎

<sub>[通达之属莫不从服</sub> **胸 这是** 此之谓也 取熟

▶ 10. 下列对文中语句的理解 ★正确的一项是 (3分) -

**\*0**: 谨乎臣子而致贵其上者也 谨慎地做臣子,并使他们的君主尊贵

**凇** 其为人上也,广大矣 儒者居高位时,作用就更大了

₩远者竭蹶而趋之

远方之人不辞辛劳地投奔他

D. 能不能皆得其官 是否都能够得到他们的官职

- 11. 请用(/)给《孔子家语》中画线的部分断句。(4 分)
- 12. 作者为什么认为儒者可以为<u>人师?</u> 根据《群书治要・儒效》(第二段内容概括作答。(4 分)
- 13. 仿照下面语段中旬①的形式,将横线上的内容补充完整。(4分)

《群书治要·儒效》中的很多观点能够在《孔子家语》中得到印证,如:①孔子在做中都 宰时依据人们能力的强弱分配不同的职位,可以证明儒者能够"量能而授官";(2)

: 3

20分钟

高三语文试卷 第4页(共8页)

官方微信公众号: zizzsw



三、本大題共4小題,共17分。 阅读下面的诗歌,完成14-17题。

#### 颗醉中所作草书卷后

陆游

胸中磊落藏五兵,欲试无路空峥嵘 (酒为旗鼓笔刀槊,势从天落银河倾 端溪石池①浓作墨,烛光相射飞纵横〕 须臾收卷复把酒,如见万里烟尘清 丈夫身在要有立,逆虏运尽行2当平 何时夜出五原塞,不闻人语闻鞭声。

【注释】①端溪石池:指端溪砚。 ②行:将要。

L. 14. 下列对诗歌的理解和分析, 不正确的一项是 (3分)

- 前两句写诗人胸怀大志却报国无门,为全诗奠定了情感基调
- 富 第六句写烛光映射着墨光,渲染出诗人纵横走笔的磅礴气势
- C. 第八句紧承"复把酒",形象写出诗人酒醉后恍惚迷离的神态
- D. 结尾两句以"何时"发问,表达了早日收复祖国山河的愿望
- 15. 下列诗句与"丈夫身在要有立,逆虏运尽行当平"表达的情感,相近的一项是(3分)
  - X. 天寒旗彩坏,地暗鼓声低。 (江总《雨雪曲》)

※ 天地日流血,朝廷谁请缨。

(杜甫《岁暮》)

★. 碛里征人三十万、一时回首月中看。

(李益《从军北征》) (李贺《南园十三首》其一)

- D. 男儿何不带吴钩, 收取关山五十州? 16. 陆游诗中的酒与堂,往往无关消遣、无关风雅,实关国家之命运。请结合本诗中的相关 内容加以分析。(5分)
- 17. 在横线上填写出作品原句。(6分)
  - (1)《题醉中所作草书卷后》第二句"欲试无路空峥嵘",使人联想到陆游另一首诗 《书愤》中的名句①" \_\_\_\_\_,杜甫《蜀相》中的名句②"\_\_\_
    - ",它们都用"空"字表达作者内心的情感。
  - (2)《题醉中所作草书卷后》结尾运用了借代的修辞手法,以"鞭声"代指征战沙场 这种手法在古文中也十分常见,如王羲之《兰亭集序》中(3)"",刘禹锡《陋室 铭》中①"\_\_\_\_\_",两句都用"丝竹"代指音乐,凝练生动。 20万弊

四、本大題共7小題,共30分。

阅读下面的作品,完成18-24题。

#### 家山

踏遍中华窥两戒,无双毕竟是家山。(龚自珍)

①年轻时,我喜欢独自哼唱苏联名歌《喀秋莎》。只要"正当梨花开遍了天涯……"溜出 嘴边,一种轻纱薄雾般的温馨感,使导引来返回医巫闾山脚下的故乡。其实,故乡影像,在我少年时橙色的梦里<u>并不是很清晰、很确切</u>一切兰因絮果毕落于苍茫之中,只觉得家就是山, 山就是家。只要推开屋舍的后门,同山清泠泠、水洇洇的翠影,伴着天涯云树,便赫然闪现在 眼前 当然最好是在久雨新晴的夏日,或者气爽天高的初秋《大地饱绽着新鲜,充满了泼辣 的生机。)

高三语文试卷 第5页(共8页)

官方微信公众号: zizzsw



②我第一次亲近同山,恰逢梨花开得正同的时节。山坡上,原野里,到处泛滥着浩荡的春潮,浮荡起逢天的雷浪。我们乘坐马车,沿着一条蜿蜒曲折的土路,穿行于花林树丛中,像是闯进了茫无际涯的奔雷海,又仿佛粉白犁绿的万顷花云浮荡在我们的头顶上。几十年间。这个景象始终定格在我的记忆之窗上,只要闭上眼睛,它便立刻浮现出来,特别是当我听到那首名歌(喀秋莎)的财证



6 / 10

①我出生在同山脚下。父亲望于成龙,希望我有所作为,便给我取了这个名字。 六岁进私塾,校歌头两句就是"同左辽两我校在,种是酸秀作英术"。 及长,读到《湛然居士文集》,生在北京,祖籍却在闽山西麓,那里也是他父亲及两个哥哥的庐墓所在。 十几岁时,他曾回田隐天涯远,梦里思归梦亦难。"回到大都之后,日理万机,但家山依然朝朝在念。 他向往曾四四归退隐:"何时致政闽山去,三径依然松蓟寒"只是,这个愿望始终来能实现,直到五十四岁生命终结之时,他还在寓衣肝食,勤劳王室。这些额像当年的卧龙先生,他出山辅佐刘备时嘱托自己的弟弟:"汝可躬耕于此,勿得荒芜田亩。 待我功成之日,即当归隐。"谁知命运之中,一种搬了个道岔,出师来捷身先死,星陨秋风五丈原。生命在卧龙身上停止时,正好也是五十四岁。

(5)早在先秦典籍(周礼)中,即有关于全国名山"五岳五慎"的记载,"五镇"之一即为东北医巫同。"医巫闾"系东胡语音译,意为"大山"。闾山在东北"三大名山"中尤负盛誉,足景绝住,历代文人歷宣答旅客兴,抒写情怀,留下了大量脍炙人口的诗文。较之于水,山更切话传说,饶有一种清寒人骨的半神和超然绝俗的意蕴

⑥同山自东北遠逸西南,绵延百里,其地为塞外草原文明与农耕文明、游牧民族文化同 表 24. 汉族文化交融至汇的结合带。如果说整个内蒙古是古代游牧民族的历史舞台,呼伦贝尔草原是他们的武库,粮仓和练兵场,那么同山一线则是他们研习中原文化、接受华民洗礼的大课堂。辽朝以来,此间文民风盛,耶律倍和他的八世孙耶律楚村先后在闽山佳胜处建立了读

7周山内外, 碑碣如林, 题刻触目可见, 仅北镇庙即有五十六座诗文碑, 其中, 元代的达井二座。过去这一带私塾多, 读书人多, 藏书家多。现在, 文化教育事业仍很发达, 学书作画档法, 成是由于过分质直, 认真, 有时不免造出几分呆气) 当地流传着这样一个趣话, 有个过路人向一位老者问询:"到大观音阁还得走多长时间?"老者瞪目不答。问路人以为遇见个妻子, 使顾自向前走去。不料, 刚刚迈出几步, 便听老者在后我不知道你的步子有多大。" 追得问路人噗嗤笑了

商 语文试卷 第6页(共8页)

官方微信公众号:<mark>zizzsw</mark>



⑧不到同山,已经十几年了。这次旧游重到,感觉风物依然。在商品大潮滚滚滔滔、 无远弗届的今天,山上山下仍是清幽雅静,整洁一新,没有看到其他名山胜境常见的香烟缭 绕、市声晶沸的景象,置身其间,确有一种回归自然、陶然忘机的感觉。东道主嫌游人稀少。 希望我能帮助向外宣扬一下。我说,天生丽质少人识,未必就是坏事。假如它也像有些地方 那样, 仕女如云, 摩肩接踵, 恐怕这块心灵的憩园也就化为乌有了。

⑨最后应该说明,耶律倍的读书堂,这次我并没有蹑履亲登,因为它高踞于闽山绝顶,实 在太险峻了。像这类需要仰头方可逼视的事物,毕竟总觉得离平常心太远,因此,不去攀接

(取材于王充间的同名散文)

18. 下列词语在文中的意思、理解《正确的一项是(2分)

省 省农旺食:为处理国事而辛勤地工作

**%**. 搬了个道岔:改变了人生轨迹

C. 无远弗届:广泛地渗透,深入地影响。

D. 陶然忘机:悠然闲适得忘了重要事情 ...

B19. 下列对作品中有关知识的理解、不正确的一项是(3分)

"颇有孔门四子'各言尔志'的意趣"使用了《论语·侍坐》中子路等畅谈理想的典故。

- B. "三径依然松菊寒"与《归去来兮辞》"三径就荒"中的"三径",都借指已荒芜的家园。
- 18. "星陨秋风五丈原"指的是三国时期蜀汉丞相诸葛亮北伐失利,病逝五丈原一事。
- D. "骚客"与《岳阳楼记》中"迁客骚人"的"骚人",均泛指诗人,源自屈原的《离骚》。

20. 下列对作品内容的理解和分析(正确的一项是(3分)

★ 作者喜欢苏联名歌《喀秋沙》中"正当梨花开遍了天涯"这句歌词、因而家乡梨花盛开 的情景在记忆中特别清晰\_ &

- B. 文章写元朝宰相耶律楚林一生勤于政事、忠心尽职、欲晚年退隐家乡而不得愿,其中 寄寓了作者的悲恼之情。
- C. 固由地区文风风盛,读书人多,诗文碑林立,这与历史上它是游牧民族文化同汉族文 化交融相汇的结合带有美。
- D. 耶律倍的读书堂位于阊山山顶,殿宇岿然,旧貌完好;但由于山路过于险峻,作者没能 登临规览,不免感到遗憾。x
- 21. 作者引用诗句"踏遍中华庭两戒,无双毕竟是家山"来表达他对家乡的热爱,作者笔下的
- 22. 有人认为,文章第3段删去更好。你是否同意? 请说明理由。(4分)
- 23. 本文语言富有表现力,请赏析下列加点的词语和画线的语句。(5分) ①大地饱绽着新鲜,充满了泼辣的生机
  - ②碧树隐红楼,一枕清幽
- 《家田》中於,是公人 个人物美联密切、请从下列提示中任选一个,谈谈你的理解。(150 字左右)(8 分) 提示:
  - ①滞湘馆与林黛玉(《红楼梦》)
  - ③茶峒与翠翠(《边坡》)
  - (5)黄原与孙少平(《平凡的世界》)
- ②未庄与阿 Q(《呐喊》)
- ①渣滓洞与小萝卜头(《红岩》)
- ⑥大海与桑地亚哥(《老人与海》)

高三语文试卷 第7页(共8页)



CC



五、本大髓其2小脑,其60分。

25. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作务。

- ① 请从包围给。晚份上洗(仓)。高铁"中丘选三个圆旗,展开台理想象。横绘一个发 乐的场景。要求:描写生动,社会穩定的氣層。150字左右
- (2) 有人说: 当你们出门, 到世界上去走走, 最好还是手拉手。你是否认同这一观点, 请 谈谈看法。要求:观点明确,有理有据。150字左右。
- (3) 请以"2016年,总有什么让我们无法忘怀"为题。写一段抒情文字或一省小均。150 学以内。

26. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700学。

- (I) 请以"都是为了你"为题,写一篇记叙文。将题目抄写在答题卡上。
- (2) 洞庭湖畔, 伴随着古朴素枝的渔歌, 老渔人燃杏祭拜, 祈祷年故与平安, 拥有数千年 历史的收渔纳福仪式被重析演绎。今冬的小雪节气,北京的第一场雪如约两至,朋友圈一时 被雷景与兴奋刷屏。不少人感叹,下雪是大自然举办的一场仅式,让我们感受到了鲜明的李 节变化。

有人说。仅式不过是一种形式,其实可有可无;有人认为仅式内涵丰富,不可或缺;有人 觉得,身处挟节奏的社会,可以没有仪式,但不能没有仪式感…… 以上材料引发了你怎样的联想和思考?请自选角度,自拟题目,写一篇议论文。 40分件

商三田文试卷 第8页(共8页()

官方微信公众号: zizzsw



## 海淀区高三年级第一学期期末练习

语文参考答案及评分标准

2017.1

- 一、(本大题共7小题, 共22分)
- 1.(2分) D 2.(2分) C 3.(2分) B
- 4. (5分) 参考答案:

伴随卫星是一种微小型航天器  $(1 \, \mathcal{G})$ ,在太空中围绕主航天器不同角度地伴随飞行  $(1 \, \mathcal{G})$ ,负责记录主航天器的工作情况  $(1 \, \mathcal{G})$ ,随时对主航天器的表面状态进行监测,实施安全防卫  $(1 \, \mathcal{G})$ 。

评分标准:每点1分,共4分;语言表达,1分。

- 5.(2分) A 6.(3分) D
- 7.(6分)参考答案:
- ①在轨补给技术, 能持续提供动力补给, 可使天宫二号携带更多的生活物资。
- ②拥有伴随卫星,随时对天宫二号表面状态进行检查,保障航天器安全运行。
- ③再生生命保障系统, 能使排出的体液循环再生, 以维持航天员的生命健康。

评分标准:每点2分。意思对即可。

- 二、(本大题共6小题,共21分)
- 8. (3分) B 9. (3分) C 10. (3分) D
- 11.(4分)参考答案:

于是二年/定公以为司空/乃别五土之性/而物各得其所生之宜/咸得厥所/由司空为鲁大司寇/设法而不用/无奸民

评分标准:断对两处得1分,断对四处得2分,断对六处得3分,全部断对得4分。

12.(4分)参考答案:

儒者在做王公时,以仁义、礼法修朝施政,使君义达于百姓、通于四海,取得人心归服、天下一家的效果。

评分标准: 答对一点得1分, 答对两点得3分, 答对三点得4分。意思对即可。

13. (4分) 答案示例:

孔子制定了让百姓生有所养、死得安葬的制度,可证明荀子所说的"儒者法先王、隆礼义";孔子做中都宰一年就使西方诸侯国向鲁国学习,证明儒者确为"社稷之臣、国君之宝";孔子把土地按照性质分类,使各种作物都得到很好的生长,证明了"万物得宜乃君子(儒者)所长"的观点。

评分标准:《孔子家语》中的事例与《儒效》中的观点对应,每句2分,共4分。

- 三、(本大题共4小题,共17分)
- 14. (3分) C 15. (3分) D
- 16. (5分) 答案示例:

本诗中,作者以酒为旗鼓,把笔当作刀槊和军队(2分),排兵布阵,纵横驰骋,最终扫尽逆虏、取得胜利(2分)。把施于纸上的笔阵、墨阵想象成杀敌复国的军阵,充分体现了陆游的报国之志和对国家命运的关注之情(1分)。

评分标准:意思对即可。

17. (6分) ①塞上长城空自许 镜中衰鬓已先斑 ②映阶碧草自春色 隔叶黄鹂空好音 ③虽无丝竹管弦之盛 ④无丝竹之乱耳

评分标准:写对一句得1分。句中有错别字、多字、少字,则该句不得分。

四、(本大题共7小题, 共30分)



18.(2分)D 19.(3分)B 20. (3分) C

21. (5分) 参考答案:

风景幽美, 历史悠久, 人才辈出, 文风浓厚 (文教发达), 民风淳朴

评分标准:每点1分。意思对即可。

22. (4分) 答案示例:

同意。第2段详细描写了家乡梨花盛开的情景,让读者深临其境,第4段开始深情回忆闾山 风物, 两段内容联系紧密(2分);中间插入第③段几位文友讨论退休后住所选择的话题, 内 容显得庞杂, 文脉不够畅通 (2分)。

不同意。第③段写作者和几位文友讨论退休后住所的选择,三位文友不约而同选择自己老家, 并质疑想住在地坛附近的小魏,说明人们心中都有故土情节(2分);这段内容具有丰富意 蕴、深化主旨的作用(2分)。

评分标准:从内容、结构、语言、主旨等角度分析,言之成理即可。

24. (8分) 答案示例, 略。

评分标准:分析地方与人物关系,4分;结合作品,4分。

五、本大题共2小题,共60分。

25. (10分)

-类卷 (8-10分), 符合题意, 内容充实, 结构完整, 表达流畅, 较有文采。

二类卷 (5-7分), 基本符合题意, 内容较充实, 结构基本完整, 语言通顺。

三类卷 (1-4分), 偏离题意, 内容空洞, 结构不完整, 语病较多。

26. (50分)(略)

### 文言文参考译文:

(一)秦昭王问孙卿子:"儒者对治理国家没有什么好处吧?"孙卿子答道:"儒者效法先王, 尊崇礼义,谨慎地做臣子,并使他们的君主尊贵。即使处境艰难,受冻挨饿,也不会用歪门 邪道来满足自己的欲望;(即使穷困得)没有安身之处,也能深明维护国家的大义。(如果) 地位在人之上, 就是王公的资质; 地位在人之下, 就是国家的重臣, 君主的珍宝。即使隐居 在穷巷陋屋,也没有人会不尊重他,因为治国之道确实掌握在他们手中。(听说)孔子将要 担任鲁国的司寇, 沈犹氏就不敢再在早晨让自己的羊喝饱水了; 孔子住在阙党的时候, 阙党 子弟将捕获的猎物进行分配时,有父母亲的子弟就多得一些,这是因为孔子用孝顺父母、尊 敬兄长的道理感化了他们。儒者位居人下时就是这样啊。"

秦昭王问:"那么,儒者地位在人之上时,又怎样呢?"孙卿答道:"儒者地位在人之上时,作 用就更大了!他意志坚定,用礼义修治朝廷,用规章制度整顿官员,使百姓之中,忠诚、信 实、仁爱、利他的美德蔚然成风。做一件不义的事,杀一个无罪的人,却能取得天下,他也 不干。这种做君主的道义被人民接受,传遍了四面八方,那么天下的人就会齐声响应他。这 是为什么呢?因为他尊贵的名声显赫,天下得到了治理的缘故。所以,近处的人歌颂他、欢 迎他,远方的人也会不辞辛劳去投奔他。四海之内如同一家,凡是交通能够到达的地方,没 有谁不服从,这就是为人楷模。《诗经》说:"从西到东,从南到北,没有不归服的。"说的就 是这种情况。他们处在人之下是那个样子,处在人之上是这个样子,怎么能说他们对于治理

数生在线 ZiZZS.com

W.ZiZZS.com

国家没有好处呢?"秦昭王说:"讲得好!"

至于比较德行来确定次序, 衡量才能来授予官职, 使有德与无德的都能得到合适的位置, 有 才能和没才能的都能得到相应的官职, 万物都能得到恰当的安置, 各种突发变化都得到得体 的处理,说话一定符合道理,做事一定符合要求,这些都是君子所善长的。

(二) 孔子刚开始做官的时候, 担任中都邑的长官, 制定出了让百姓生有所养、死得安 葬的制度。让年长的和年幼的吃不同的食物,对能力强的和能力弱的有不同的任用,男女分 路而走,路上没有人拾取别人落下的东西,器皿上没有多余的雕饰。制造四寸厚的棺材,五 寸厚的外椁;顺着丘陵造坟,不建高大的坟墓,不种树。实施了一年,西边的诸侯都学他的 做法。鲁定公听说后问孔子说:"学你的这种方法来治理鲁国,怎么样?"孔子回答说:"即 使用来治理天下都可以, 岂只鲁国啊!"这样实施了两年, 鲁定公任命孔子做司空。孔子根 据土地的性质、把它们分为山林、川泽、丘陵、高地、沼泽五类、各种作物种植在适宜的环 境里,都得到了很好的生长。孔子又由司空升为鲁国的大司寇,他虽然设立了法律,却派不 上用场, 因为没有犯法的人。

官方微信公众号:zizzsw

10 / 10